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注 意 

 

 

１ 指示があるまで、開いてはいけません。 

２ 答えは、すべて解答用紙に記入しなさい。 

３ 問題用紙は、表紙を除いて８ページで、問題は「第1問」～「第８問」 

までです。 

４ 答えに単位が必要な場合は、必ず記入しなさい。 

５ 考査中に使用してよいのは、シャープペンシル・消しゴム・定規・コン 

パスです。分度器・三角定規の使用はできません。 

 

                                          

     

 

 

 



- 1 - 

 

「第１問」 次の(1)～(6)に答えなさい。 

 

(1) 60km/hで等速直線運動している物体は、１分間で何 m移動するか、答えなさい。 

 

 

(2) 右図の回路において、８Ωの抵抗器に流れる電流の大きさは、 

２Ωの抵抗器に流れる電流の大きさの何倍になるか、答えなさい。 

 

 

 

 

 

(3) 位置エネルギーと運動エネルギーの和を何というか、答えなさい。 

 

 

 

(4) 圧力の単位を力の単位である〔Ｎ〕を用いて表しなさい。 

 

 

(5) 質量 30kgの物体を、ゆっくりと一定の速さで、まっすぐ上に 30cm持ち上げるとき、仕事の量

はいくらになるか、答えなさい。ただし、質量 100ｇの物体にはたらく重力の大きさを１Ｎとし

て計算しなさい。 

 

 

(6) 次の１～５の文章の中から、正しい文章を２つ選び、１～５の番号で答えなさい。 

 

  １ ばねの長さはばねを引く力の大きさに比例する。この関係をフックの法則という。 

 

  ２ 斜面上に物体を置くとき、斜面の角度が大きいほど、物体にはたらく重力の大きさは大きく

なる。 

 

  ３ まっすぐな導線に電流を流すと、導線を中心とした同心円状の磁界ができ、その磁界の強さ

は、電流が大きいほど、また導線に近いほど、強くなる。 

 

  ４ 凸レンズの中心から焦点までの距離を焦点距離といい、凸レンズのふくらみが大きいほど、

焦点距離は短くなる。 

 

  ５ 滑車や斜面、てこなどの道具を使って物体をある高さまで持ち上げるとき、直接持ち上げる

ときよりも力は小さくてすむので、道具を使う方が仕事の量は小さくなる。これを仕事の原

理という。 
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「第２問」 水 Ｈ２Ｏ とエタノール Ｃ２Ｈ６Ｏ について、あとの(1)～(5)に答えなさい。 

ただし、20℃の液体の密度は、次の値を用いなさい。 

 

水 0.998ｇ/cm３ 

エタノール 0.788ｇ/cm３ 

70％エタノール水溶液 0.868ｇ/cm３ 

60％エタノール水溶液 0.891ｇ/cm３ 

56％エタノール水溶液 0.900ｇ/cm３ 

50％エタノール水溶液 0.914ｇ/cm３ 

44％エタノール水溶液 0.927ｇ/cm３ 

40％エタノール水溶液 0.935ｇ/cm３ 

 

(1) 20℃の水 500cm３の質量は何ｇですか。 

 

 

(2) 20℃のエタノール 500cm３の質量は何ｇですか。 

 

 

(3) 20℃のエタノール 500ｇの体積は何 cm３ですか。最も適当なものを、次の１～５から選び、 

  番号で答えなさい。 

 

  １ 394cm３   ２ 455cm３   ３ 500cm３   ４ 635cm３   ５ 788cm３ 

 

 

(4) 20℃のエタノール 500cm３と水 500cm３をよく混ぜた混合物を、エタノール水溶液とすると、 

その濃度は何％ですか。最も適当なものを、次の１～５から選び、番号で答えなさい。 

 

  １ 30％   ２ 44％   ３ 50％   ４ 56％   ５ 70％ 

 

 

(5) 20℃のエタノール 500cm３と水 500cm３をよく混ぜた混合物の体積は何 cm３ですか。 

  最も適当なものを、次の１～５から選び、番号で答えなさい。 

 

  １ 893cm３   ２ 963cm３   ３ 1000cm３   ４ 1111cm３   ５ 1200cm３ 
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｢第３問｣ エンドウの種子の形の遺伝について調べるため、次の観察を行いました。このことにつ

いて、あとの(1)～(4)に答えなさい。 

 

【観察】 

 丸い種子をつくる純系のエンドウの花粉を、しわのある種子をつくる純系のエンドウのめし

べに受粉させたところ、できた種子はすべて丸い種子であった。できた種子を育てて受粉させ、

孫の代の種子を得たところ、丸い種子としわのある種子が現れた。 

 

 

(1) エンドウのように花を咲かせ、受粉することで種子をつくり、新しい個体をふやしていく生殖

方法を何といいますか。漢字で答えなさい｡ 

 

 

(2) 長年の研究で、親のもつ形質を子や孫に伝えるものは遺伝子で、遺伝子の本体は Ｘ という

物質であることがわかった。 Ｘ にあてはまる物質名をアルファベット大文字３字で答えな

さい。 

 

 

(3) 遺伝の法則性には、「分離の法則」という重要な法則が関係している。「分離の法則」を次の

〔   〕内の語句をすべて用いて、40字以内で説明しなさい。 

 

 〔  対   減数分裂   遺伝子   生殖細胞  〕 

 

 

(4) 観察したエンドウとは別の種子Ａ～Ｇを育て、2つずつ選んでかけ合わせた。表は、かけ合わ

せた種子とできた種子の形質の割合を示したものである。種子Ｇがしわのある種子のとき、丸い

種子をつくる純系であると考えられる種子をすべて選び、Ａ～Ｆの記号で答えなさい。 

 

  

  

  

    

  

  

 

 

  

かけ合わせた種子 できた種子の形質の割合 

種子Ａと種子Ｄ すべて丸い種子 

種子Ｂと種子Ｆ 丸い種子：しわのある種子＝３：１ 

種子Ｃと種子Ｇ 丸い種子：しわのある種子＝１：１ 

種子Ｄと種子Ｇ すべてしわのある種子 

種子Ｅと種子Ｂ すべて丸い種子 
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｢第４問｣ 図は、あるがけに見られる地層の様子を模式的に示したものです。このことについて、

あとの(1)～(4)に答えなさい。 

 

(1) 大地が大きな力を受けて上昇することを（ ① ）といい、この作用により水底に堆積した地

層を陸上で観察することができる。また、地表に出ている岩石は、太陽の熱や水のはたらきなど

によって表面からぼろぼろになっていく。このような現象を（ ② ）という。（ ① ）（ ② ）

にあてはまる適当な語句を漢字で答えなさい。 

 

 

(2) 図の断層は、図中のそれぞれの層ができた後に生じたものと考えられる。そのように考えられ

る理由として適切なものを、次の１～４の中から２つ選び、番号で答えなさい。 

１ 断層の右と左で、丸いれきを含む層の厚さが異なっている。 

２ 断層の右と左で、それぞれの層の下からの順番が同じである。 

３ 断層の右と左のどちらも、それぞれの層の境目がはっきりと分かれている。 

４ 断層の右と左で、丸いれきを含む層、れきと砂が混じった層、青白い泥の層のそれぞれの

層の厚さが同じである。 

 

 

(3) 図の地層全体を観察し、それぞれの層がどのようにしてできたのかを考察した。次の文章の

（   ）にあてはまる語句を、（   ）の後ろの【   】の中から選びなさい。ただし、

この地層は上下の逆転がないことがわかっている。 

 

 

(4) 調査の結果、図の断層からフズリナの化石が発見されたため、この地層は約２億 6000万年前

にできたことがわかった。このように、地層ができた時代の推測に役立つ化石を何というか漢字

で答えなさい。  

丸いれき、砂、泥の層からできていたので、この地層は川や海のようなところでできた

と考えられる。Ｘ層ができた時期とＹ層ができた時期とを比べると、この地点が河口や岸

から離れていたと考えられるのは（ ① ）【 Ｘ層・Ｙ層 】ができた時期である。その

ように考えた理由は河川によって土砂が流れ込んでくる海や湖では粒の大きさが

（ ② ）【 大きい・小さい 】粒の方が河口や岸から遠く離れたところまで運ばれるか

らである。 

 

河口まで運ばれた水中のれき、砂、泥は、細かい粒ほど沈みにくく、河口から遠くへ運ば

れて海底に堆積する。そのため、一度に堆積してできた 1つの地層の中では、下ほど粒が

大きくなる。図の地層は泥岩層が下側にあり、れき岩層が上側にあることから泥岩層の方

が（ ① ）、図の地層ができた場所は水深が次第に（ ② ）なってきたと考えられる。 

砂まじりのれきの層 

丸いれきを含む層 

Ｘ層〔れきと砂が混じった層〕 

Ｙ層〔青白い泥の層〕 

フズリナ化石を含む石灰岩の層 

断層 
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｢第５問｣ 図１のように、水平面上に静止している力学台車に、水平面と平行な力を加えたときの

運動のようすを、記録タイマーを使って調べた。図２は、そのときの記録テープの記録の

一部分であり、打点のようすがはっきりする打点をＡとし、そこから６打点ごとの距離を

測定し、各打点間の長さを表にまとめた。記録タイマーは、１秒間に 60打点し、ＡからＦ

の向きに打点したものとする。また、力学台車には摩擦力がはたらかないものとして、あ

との(1)～(4)に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

打点の区間 ＡＢ ＢＣ ＣＤ ＤＥ ＥＦ 

長さ〔cm〕 1.7 2.4 3.1 3.8 4.5 

 

 

 

 

(1) 記録タイマーが、Ａを打点してからＤを打点するまでの時間は何秒ですか。 

 

 

(2) ＡＢ間（記録タイマーがＡを打点してからＢを打点するまでの間）での力学台車の平均の速さ

は何 m/sですか。 

 

 

(3) ＡＦ間での力学台車の平均の速さは何 m/sですか。 

 

 

(4) 下の文章は、力学台車の運動について書かれた文章です。（  ）内にあてはまる正しい言葉

を、（  ）の後ろの【   】の中から選びなさい。 

 

   記録テープの記録から、ＡＦ間での力学台車の速さは（ ① ）【 つねに一定に・だん

だん大きく・だんだん小さく 】なっており、ＡＦ間において力学台車に加えた力の大きさ

は（ ② ）【 つねに一定に・だんだん大きく・だんだん小さく 】したことがわかる。ま

た、記録タイマーがＤを打点したときの力学台車の瞬間の速さは、ＡＦ間での力学台車の

平均の速さ（ ③ ）【 と等しい・より大きい・より小さい 】速さである。  

図１ 図２ 

表 
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「第６問」 ａ％塩酸、ｂ％硫酸、ｃ％水酸化ナトリウム水溶液、ｄ％水酸化バリウム水溶液につ

いて、あとの(1)～(5)に答えなさい。ただし、次の酸とアルカリの組み合わせで、それ

ぞれ、ちょうど中和して中性の水溶液になることとします。 

 

       ａ％ 塩酸 20.0cm３ と ｃ％ 水酸化ナトリウム水溶液 10.0cm３  

              ａ％ 塩酸 10.0cm３ と ｄ％ 水酸化バリウム水溶液 5.0cm３  

              ｂ％ 硫酸 10.0cm３  と ｃ％ 水酸化ナトリウム水溶液 10.0cm３  

 

 

(1) 塩酸はある物質の水溶液です。物質の名称を書きなさい。 

 

 

(2) 塩酸中の電離のようすは次のような式で表す。 

ＨＣl → Ｈ＋ ＋ Ｃl－ 

  硫酸の電離のようすを式で表しなさい。 

 

 

(3) 水酸化ナトリウム水溶液中での電離のようすは次のような式で表す。 

ＮaＯＨ → Ｎa＋ ＋ ＯＨ－      

  水酸化バリウム水溶液中での電離のようすを式で表しなさい。 

 

 

(4) ａ％ 塩酸 10.0cm３と ｂ％ 硫酸 20.0cm３ を混合した水溶液をちょうど中和するの必要な 

  ｃ％ 水酸化ナトリウム水溶液の体積は何 cm３ですか。 

 

 

(5) ｂ％ 硫酸 20.0cm３  をちょうど中和するの必要なｄ％ 水酸化バリウム水溶液の体積は何 cm３ 

  ですか。 
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｢第７問｣ 陸上部の山田さんたちは、運動前後の呼吸や心臓の拍動の状態について話し合っていま

す。このことについて、あとの(1)～(5)に答えなさい。 

 

山田：800m走をすると、息が切れるし心臓の拍動が激しくなるよね。 

三岡：走るためには酸素がたくさん必要だからね。呼吸数や心臓の拍動数をふやして、多く

の酸素や栄養分を全身へ送ろうとしているんだよ。 

山田：運動するためには、どうして酸素や栄養分がたくさん必要なんだろう。 

三岡：それはひとつひとつの細胞で①細胞による呼吸がさかんに行われるからだよ。②肺呼吸

でとりこまれた酸素は、 Ｘ という赤い物質と結びついて全身の細胞に運ばれてい

るんだよ。 

山田：走る前と後で、全身に送られる酸素量にはどれだけのちがいがあるんだろう。 

三岡：③実際に運動をしたときに呼吸数や心拍数がどのように変化するかを調べると、何か分

かるんじゃないかな。 

山田：おもしろそうだね。やってみよう。 

 

 

(1) 下線部①のしくみについて、次の〔   〕内の語句をすべて用いて、30字以内で説明しな 

  さい。 

 

  〔  栄養分   酸素   エネルギー  〕 

 

 

 (2) 下線部②ついて、右の表はヒトの呼吸における吸

う息とはく息に含まれる気体の体積の割合について

まとめたものである。表中の気体Ａ～Ｃうち、酸素

を示しているのはどれか答えなさい。 

 

 

 

(3) 肺に送られた血液中の気体と、肺から血液中にわたされる気体は、肺の気管支の先に無数にあ

る小さな袋状の部分で交換される。この小さな袋状の部分を何というか漢字で答えなさい。 

 

 

(4) 文章中の Ｘ にあてはまる物質の名称を答えなさい。 

 

 

(5) 下線部③について、山田さんが運動の前後でそれぞれ 1 分間の心臓の拍動数を測定したとこ

ろ、運動前は70回、運動後は 110回という結果が得られた。1回の心臓の拍動で運動前には 70cm3、

運動後には 100cm3の血液を全身に送り出しているとすると、運動後の 1 分間に送り出される血

液量は、運動前と比べて、何 cm3増えるか計算しなさい。 

 

  

 
吸う息 はく息 

気体Ａ 78.42 % 74.34 % 

気体Ｂ 20.79 % 15.26 % 

気体Ｃ  0.04 %  4.21 % 

水蒸気  0.75 %  6.19 % 
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｢第８問｣ 兵庫県明石市のある場所で、｢秋分の日｣の前日の

夕方から｢秋分の日｣の日の出まで、北の夜空を観察

しました。右図は、その時のカシオペヤ座の動きの

一部を示しています。21 時にカシオペヤ座は①の

位置に見えました。 

 

 

(1) 秋分の日は何月ですか。 

 

 

(2) この図の右側は、東西のどちらですか。 

 

 

(3) 秋分の日の夜の時間は何時間ですか。最も適当なものを、次の１～５から選び、番号で答えな 

  さい。 

 

  １ 10時間   ２ 11時間   ３ 12時間   ４ 13時間   ５ 14時間 

 

 

(4) カシオペヤ座が③の位置に見えるのは何時ですか。最も適当なものを、次の１～５から選び、 

  番号で答えなさい。 

 

  １ 19時    ２ 23時    ３ １時    ４ ３時     ５ ５時 

 

 

(5) 冬至の日に、明石市で北の夜空を観察したとき、カシオペヤ座が③の位置に見えるのは何時で 

  すか。最も適当なものを、次の１～５から選び、番号で答えなさい。 

 

  １ 19時    ２ 21時    ３ 23時     ４ １時      ５ ３時 

 

 

 

 

 

 


